

# 海南省政协、省工商联联合举办“助推高质量发展企业家委员市县行”万宁站活动—— 万宁：亮出特色“家底” 释放招商诚意

■ 海南日报全媒体记者 李晚  
通讯员 朱乃飞 莫花慧  
曾君倩 吴小静

“有特色、有活力。”“超出想象！”“很期待未来能有合作的机会。”

7月4日，海南省政协、省工商联联合举办“助推高质量发展企业家委员市县行”万宁站活动，来自全省不同市县的近300名企业代表，分别走进万宁市日月湾国家冲浪训练基地、石梅湾M1咖啡奇幻工场、万宁农业科技产业园等，从体旅业态、咖啡产业链、园区招商等多个方面，亲身感受万宁特色产业发展、营商环境建设全新面貌。

近年来，“助推高质量发展企业家委员市县行”活动先后深入海南多个市县举办，通过搭建交流平台，助力当地招商引资。万宁积极争取推动该活动落地万宁，旨在进一步宣传展示万宁发展潜力和投资优势，以进一步助推城市招商引资，促进全市经济高质量发展。



企业代表在M1咖啡奇幻工场体验咖啡制作。通讯员 莫花慧摄



企业代表在了解不同工序的椰子片。海南日报全媒体记者 李晚摄

“现在豆子正在机器里烘焙，等听到噼里啪啦的声音时，基本就好了。”在国家AA级旅游景区M1咖啡奇幻工场烘焙体验空间中，工作人员现场向嘉宾们演示私人定制咖啡的烘焙过程。

当天，嘉宾们依次参观咖啡沉浸式体验馆、兴隆咖啡主题公园、世界咖啡竞拍交易中心等，现场嗅闻来自世界各地的咖啡粉，使用模型了解咖啡的内部结构，沉浸式感受兴隆咖啡的时尚与趣味。

“非常新颖，超乎想象！整个场

当嘉宾们惊讶于海南和成天下科技发展有限公司的发展时，该公司制造中心总监兼槟榔城、后安基地总经理邹平回忆起2020年的一件事。“当时，我们启动东澳基地二期项目投资，万宁采用告知承诺制，3个月就完成了规划许可证、施工许可证的办理，保障我们的工程项目顺利投产。”邹平说，近年来，企业实现快速发展，2023年销售收入比2022年增长近20亿元，“可以说，我们在万宁的迅速发展壮大印证了‘来万宁者得商机’。”

充分利用乘车时间，在大巴车上全程播放万宁城市宣传片；把宣传融入穿着，工作人员统一身着有万宁标识的文化衫；以招商折页代替厚重的招商书，轻量又清晰……在整个行程中，海南百美电子商务有限公司董事长、总经理林如福从一个细节中，感受到了万宁招商的诚意。“这些细节，能让我们充分感受到政府对企业的重视，

## 活力 亮出家底 特色产业引关注

馆注重沉浸式体验，许多环节的设计都增强了消费者的参与感，很符合现代人对情感价值的追求，尤其是对年轻人很有吸引力。”参观过后，海南爱奔智慧文旅有限公司总经理孙嘉伟感慨。

在国家冲浪基地日月湾国家冲浪训练基地，参观了冲浪文化展示接待区、冲浪主题餐厅以及基础设施后，海南槟榔谷黎苗文化旅游发展有限公司总经理吉贵感受到了万宁日月湾冲浪的自然资源优势和产业发展活力。“十多年没来万宁，这次感到

万宁有很大变化。不仅城市面貌有显著提升，还打造出这样一个网红打卡地，推动‘冲浪+’水上运动发展。”在万宁农业科技产业园的后安片区，嘉宾们参观拥有商标“口味王”的槟榔民营企业海南和成天下科技发展有限公司，走进生产车间参观通道，详细了解槟榔产品的加工流程和企业发展情况。其中，一组数据同样令吉贵印象深刻。“2023年销售收入超70亿元，上缴税收超5亿元，带动本地人员就业近万名，万宁能留住这样大体量的企业，真

不错！”吉贵说。以此次参观的冲浪、咖啡、槟榔加工企业为例，近年来，万宁全力构建以热带特色高效农业、体育旅游消费、新型工业、海洋经济为主导产业的现代产业体系，推动冲浪品牌影响力不断扩大，入选首批国家水上国民休闲运动中心，形成“一中心三基地”水上运动产业布局；万宁石梅湾入选国家旅游度假区；海南省首届罗布斯塔咖啡生豆大赛在万宁举办。2023年全地区生产总值首次突破300亿元大关。

## 实力 用心服务 营商环境持续优化

对于M1咖啡奇幻工场而言，自2020年落地万宁以来，不仅向游客提供加工、游乐、品鉴、艺术DIY等沉浸式的咖啡体验服务，还逐步有了新身份——国内首家新型咖啡交易市场“世界咖啡竞拍交易中心”，以及集咖啡产业贸易、加工和创新于一体的综合性平台“海南国际咖啡交易运营中心”陆续在这里挂牌。

“新型产业和新平台的快速搭建，都离不开万宁市政府积极协调资源，还有企业‘服务员’全流程跟踪服务。”M1咖啡奇幻工场创始人

佟烁说。“在办事服务上，相关政府部门工作人员经常会到一线来，上门指导，还会提供便捷的窗口服务。现在我们已经在这里投资了两个项目，除了日月湾国家冲浪训练基地外，还有神州半岛国家摩托艇南方训练基地。”日月湾国家冲浪训练基地负责人闫占玲说。

万宁市营商环境建设局有关负责人介绍，近年来，万宁在全国率先实现“审管法信”全场景数据共享应用，在全省率先推行行业综合许可改

革、“创新推行‘信用+免审’政务服务新模式”入选全国信用承诺优秀案例；先后荣获全国城市营商环境创新县(市)、首批省级营商环境示范市县等国家级、省级荣誉。

目前，万宁正在提速构建“无证明城市”，切实解决证明材料过多过滥等突出问题，深化与省营商环境建设厅、省大数据管理局的省市联动，全面开展电子证照数据归集和规范制发工作，已完成152类电子证照与实体证照同步归集、同步制发、同步更新。

## 潜力 立足基础 携手助推发展

未来有机会希望与万宁进行合作。”林如福说。

参观结束，同样具有农产品加工业务的海南省佳翔集团有限责任公司董事长邢孔梅，也在思索合作的可能性。“万宁既有热带高效农业的生产基地，也有现场定制咖啡的先进设备。下一步还可以继续结合线上销售，扩大宣传。尤其是我们企业位于三亚，与万宁城市距离较

近，可以考虑在农产品加工、宣传、销售等一二三产业方面深入合作。”

“万宁是一个美丽的地方，有舒适的气候和美丽的海湾，也有很好的产业基础和政策环境。”海南省内蒙古商会会长、海南清水湾莱佛士酒店酒管公司董事长辛广昌说，近年来，万宁冲浪产业十“出圈”，公司有意在万宁投资文旅项目，特别是冲浪产业链配套项目，希望借

助现有的产业基础助推产业循环发展，做大做强冲浪产业。

“万宁的咖啡和冲浪，都是能够走向世界的国际品牌。在业务上，我们也要学习万宁咖啡的产品研发和网红打卡点的打造能力，在相互促进中，不断提升产业发展水平。”五指山黎苗不老食品有限公司董事长王仕君说。

(本报万城7月4日电)

## 专题 | 关注助推高质量发展企业家委员市县行

值班主任：丁静 主编：吴维杨 美编：陈海冰

# 省政协持续组织开展企业家委员市县行活动 集众智 聚合力 为县域经济发展添动力

7月4日下午，省政协组织30余名企业家委员齐聚万宁市，走访考察产业园、与当地政企负责人座谈交流，为当地经济高质量发展建言献策、助力赋能。

去年以来，省政协紧紧围绕全省中心工作，充分发挥工商联界和经济界委员的优势，开展“助推高质量发展企业家委员市县行”活动，多次组织企业家委员深入各市县，通过搭桥引资、把脉产业、宣讲政策等形式，帮助市县在招商引资、项目落地等方面牵线搭桥、联系帮扶，为县域经济高质量发展注入活力。

**走访考察 感受市县发展强劲脉搏**  
县域经济是区域发展的基石，是高

质量发展的支撑。如何助力提升县域经济发展水平？成为了海南省政协高度关注的问题。

八届省政协成立“助推高质量发展政协委员市县行”活动领导小组，明确目标任务和工作职责，通过精心策划组织，邀请有实力、有影响力的企业家委员参与，为各市县企业送去先进的商业理念和丰富的实践经验。

一年多时间，省政协组织企业家委员深入定安、陵水、乐东、万宁等市县园区、企业，观变化、谋发展。每到一地，委员们都详细了解产业发展情况和招商引资需求，与市县政企负责人面对面交流，有效促成了一系列投资项目的签约。

去年6月8日，活动首站来到定安，23名省政协委员深入塔岭工业园区、平

和村等地，考察产业招商、项目谋划、乡村振兴等情况，听取定安县针对当地产业发展、营商环境、人文资源等情况的推介。

针对市县产业特点和发展需求，政协委员们依托自身专业知识和经验，提出了完善产业链、创新技术、开拓市场、优化产业结构、提高产品附加值等一系列针对性的建议。

“定安坚定不移走生态优先、绿色发展之路，持续探索生态产品价值转换，非常有特色。”海南省政协委员、海南传味文昌鸡产业股份有限公司董事长林鹏说，自己非常愿意将文昌鸡产业在研发、生产、经营、管理等方面积累的一些良好经验提供给定安县，也希望定安能够深度挖掘产业特色，将农民培养成产业工人，切实提高收入水平。

“定安县区位优势好、营商环境优、发展势头好，我对定安未来的发展充满信心。”海南省政协委员、省投资商会会长王佳表示，海投会愿作为桥梁与纽带，结合市县发展优势，帮助市县匹配引进投资机构和投资人，助力海南县域经济高质量发展。

## 搭桥引资 共享机遇共谋发展

去年11月，省政协再次组织近50名政协委员赴三亚、儋州、文昌、万宁、陵水、乐东等市县开展活动。

委员们先后走访各地渔业产业园、水产养殖企业，详细了解产业园建设及水产种业渔业发展情况，就企业经营发

展遇到的难点、堵点进行梳理，了解各市县渔业发展规划和招商意向，围绕水产种业发展等积极建言献策。

考察行程虽短，但各市县近年来水产种业渔业发展新变化、新风貌，让委员们深受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲。“海南天然的资源禀赋及独特的地理区位优势，加上自贸港制度集成优势，为各市县发展产业提供了良好的区位优势、创新创业氛围环境。”参与活动的委员们纷纷表示，要认真梳理企业面临的需求和问题，助力企业将政策用足用活用好，全力营造助推企业发展的良好营商环境。

“项目既是抓手，也是支撑。希望各市县围绕产业链、供应链，引进更多重大优质项目，积极抢占市场，增强竞争力、

创新力，推动县域经济高质量发展。”省政协委员、海南白鸢集团董事长崔坤玄表示，自己将以参与活动为契机，多了解、多考察、多调研，结合自身工作实际，充分发挥自身优势，期待自己的企业能够与市县增加合作互动，实现双赢。

省政协相关负责人介绍，企业家委员市县行活动已帮助多个市县成功引进了一批有实力的投资项目，提升了各地县域经济的综合实力和竞争力。同时，活动展现了政协组织的桥梁和纽带作用，体现了政协委员在促进地方经济发展中的积极作用。未来，省政协将继续深化这一模式，加强政协委员与地方政府、企业之间的互动合作，为更多市县的经济社会高质量发展贡献政协智慧和力量。  
(撰文/刘超)

7月4日至7月5日，由省政协、省工商联组织的“助推高质量发展企业家委员市县行”活动走进万宁，企业家委员们实地考察当地产业发展，寻商机、谋合作、促共赢。

这是省工商联念好“联”字诀，助力民企与地方双向奔赴的缩影。

强化非公经济党建引领，搭建各类平台助企纾困，积极主动服务招商引资……今年以来，省工商联紧紧围绕“两个健康”目标，锚定桥梁纽带和助手定位，进一步提升服务民营经济工作质效，助推海南民营经济实现高质量发展。

## 强信心 筑牢民企理想信念之基

6月13日，2024全国民营企业绿色发展暨国企民企协同助推河北高质量发展大会在河北保定举行。会上，海南金盘智能科技股份有限公司入选

2023年度中国民营企业绿色低碳发展案例。

6月24日，2023年度国家科学技术奖揭晓。海南立昇净水科技实业有限公司董事长陈良刚作为主要完成人之一，参与的“饮用水安全保障技术体系创建与应用”项目获国家科技进步奖一等奖。

喜报频传，海南民营经济发展活力可见一斑。

今年一季度，我省民营经济实现增加值1126.75亿元，同比增长5.1%，拉动全省经济增长3.1个百分点。规模总量扩容之余，海南民企外贸主体地位持续巩固，科研创新能力稳步提升，实现“量”“质”齐升。

民营经济健康发展，前提是民营经济人士健康成长。

6月19日，省工商联同步举办两场活动：在定安母瑞山揭牌成立“海南省民营经济人士理想信念教育基地”，在海口举办商会负责人廉洁诚信教育

活动。

多点发力，目的只有一个：凝聚民营经济人士思想政治共识。

今年以来，省工商联深入开展民营经济人士“学思想、明方向、强信心、建新功”理想信念教育活动，同时切实发挥典型引领作用，持续引导民营经济人士增强信心、轻装上阵、大胆发展。

## 优环境 下好服务民企“先手棋”

“在海南从事进出口贸易，能享受哪些优惠政策？”“人才新政又该如何用”……6月14日，省工商联与省总商会人民调解委员会联合举办“我陪群众走流程”法律咨询服务专场活动，为来访企业提供政策解答和法律咨询。

这是省工商联常态化开展“民企接待日”活动的日常一幕。

作为政府管理和为服务民营经济的助手，今年以来，省工商联继续积极发

挥在政企沟通中的优势和作用，以务实举措为民营企业解难题、办实事，努力推动形成有利于民营经济发展的政策环境、法治环境、市场环境和社会环境。

脚步“沉下去”，向企业问需问计。先后组织推动全面构建亲清政商关系课题调研座谈会、“发展新质生产力，培育壮大战略性新兴产业”重点课题党政部门和民营企业座谈会，实地走访调研多个产业园区与民企听心声，为民营经济发展建言献策。

问题“捞上来”，为企业排忧解难。持续搭建政策解读、融资对接、法律服务等各类平台，组织开展“我陪群众走流程”活动，指导涉案企业完成合规整改，帮助民企防范风险、纾困解难，依法维护民营企业合法权益。

对民营企业来说，法治是发展最根本的信心保障。2023年8月，海南省总商会人民调解委员会挂牌成立，打造了我省民营经济矛盾纠纷调解新平

台。截至目前，该平台共受理办结法院委托调解的涉企纠纷案件10宗；全省工商联系统共成立调解组织45家，调解涉企案件4245件。

## 添动能 引导民企融入发展大局

5月20日，省工商联联合多部门举办海南省2024年“百城千校万企”民企高校携手促就业行动校园招聘专场招聘会，120家民企带来超3600个就业岗位，吸引来自省内的1500余名高校应届毕业生组团应聘。

今年以来，省工商联广泛凝聚民营经济人士力量，牵头推进“万企兴万村”海南行动及“百企联百村”企企结对专项行动，正积极引导省内民企实现自身快速成长的同时，更加自觉地履行社会责任、融入发展大局。

4月2日，一场由海南省工商联组织的省外海南商会与海南省异地商会负责人学习培训座谈会在海口举办，用乡音乡情催生招商引资“归巢效应”。“不管走多远，海商的根都在海南。”在认真聆听政策解读与招商推介后，广东海南商会常务副会长兼秘书长李高卫直言，进一步坚定了返乡投资的决心与信心。

“一方面，我们充分发挥联系广泛、人才荟萃、智力密集的优势，积极为招商引资搭建平台、穿针引线；另一方面，我们深化与全港各区工商联、新加坡中华总商会等的交流合作，开展各类经贸交流活动，助力海南民企‘走出去’。”省工商联相关负责人表示，下一步，全省工商联系统将继续创新工作举措，形成服务促进海南省“两个健康”的强大工作合力，助力海南民营经济持续壮大、结构持续优化、活力持续迸发，在自贸港建设进程中发挥更大作用。  
(撰文/孟瑶)